
 

 

 

 

 

I. انجذاء الايىوي نهماء.  

 اٌخحًٍ اٌبشٚحٟٛٔ اٌزاحٟ ٌٍّبء .1

ما هي مكىناث الماء الخالص؟ 

σ=5.5μSmو      PH=7  :   °25المبء الخبلص و مىصلٍته عىذ درجت الحزارة PHٌعطً قٍبص 
-1

    

σ≠0 اٌىوبث الاوكسىوٍىم :    ٌحتىي المبء على اٌىوبثH3O+ و الهٍذروكسٍذ  OH-   التً تأتً مه التحلل 

 :البزوتىوً للمبء و هى تفبعل حمض قبعذة لبعض جشٌئبث المبء حسب 
 2H2O  (l)                                    H3O

+ 
aq     + OH

-
  aq     

 ؟  τ   نسبت التقذم النهائي:ما هي نسبت التحلل 

   n=1000/18=55.5mol      V=1L        [H2O]=55.5molL-1:  مب تزكٍش المىلً للمبء  وأخذ 

  𝑋𝑚 =
55.5

2
≈ 28𝑚𝑜𝑙   mol                 𝑋𝑓 =   𝐻3𝑂 + 𝑉 = 10−7  =4/109 τ 

 .4ِٓ ب١ٓ ١ٍِبس جض٠ئت ِٓ اٌّبء حخفىه : حفىه اٌّبء جذ جذ ِحذٚد
 انجذاء الايىوي نهماء - 2               

H3O  اٌىوبث الاوكسىوٍىم حخٛاجذ 
+

OH  و الهٍذروكسٍذ 
-
 فً المبء الخلص و كذلك فً كل محلىل مبئً و بىسب   

 .متفبوتت 

 .Keوسمً ثببتت التىاسن للتحلل البزوتىوً الذاتً للمبء ببلجذاء الاٌىوً 

   𝐾𝑒 =  𝐻3𝑂
+  𝑂𝐻−  و تتعلق فقط بذرجت الحزارة .   بذون وحذة.θ                         Ke 

Ke=10     °25عىذ 
-14

     pKe=-logKe=14                

Ke=0.7 10          °20عىذ 
-14

     pKe =14.2                

Ke=10          °40 عىذ 
-13

    pKe =13                

  انمحهيم انمائية انحمضية انقاعذية انمحايذة- 3         

𝑝𝐻 :ِحٍٛي حّعٟ  :°25عٕذ  < 7                 𝐻3𝑂
+ > 10−7       𝐻3𝑂

+ >  𝑂𝐻−         

𝑝𝐻 :ِحٍٛي لبعذٞ  > 7              𝐻3𝑂
+ < 10−7           𝐻3𝑂

+ <  𝑂𝐻−                         

𝑝𝐻 :ِحٍٛي ِحب٠ذ  = 7              𝐻3𝑂
+ = 10−7           𝐻3𝑂

+ =  𝑂𝐻−                         

 :عٕذ دسجت حشاسة اخشٜ 

𝑝𝐻   ِحٍٛي حّعٟ* <
1

2
𝑝𝐾𝑒    

𝑝𝐻ِحٍٛي لبعذٞ   * >
1

2
𝑝𝐾𝑒            



 

𝑝𝐻ِحٍٛي ِحب٠ذ   *  =
1

2
𝑝𝐾𝑒 

 

 

𝐻3𝑂  مب قٍمتً   (S)لمحلىل مبئً pH=3      فبن             °25عىذ :  1ِثبي
+         ٚ        𝑂𝐻−  . 

 . مب طبٍعت كل محلىل pH1=6.5       ( S2)      PH2=7  (S1)          فبن           °40عىذ :  2ِثبي

II.  ثابتت الحمضيت لمزدوجت حمض قاعذة. 

 مع المبء و الذي ٌؤدي الى تىاسن كٍمٍبئً  AH     وعتبز التفبعل المحذود  لحمض 

𝐴𝐻           + 𝐻2𝑂     → 𝐴−   +        𝐻3𝑂
+                                                                   

 .Kفٟ اٌّبء  AH   ثببخت اٌخٛاصْ اٌّمشٚٔت بزٚببْ اٌحّط  -AH/A ثببخت اٌحّع١ت ٌٍّضدٚجت KAٔسّٟ 

                                                                  𝐾𝐴 =
 𝐻3𝑂+  𝐴− 

 𝐴𝐻 
 

 .الا بذسجت اٌحشاسة  KAلا حخعٍك 

               KA                pKA=-logKA         pKA 

 ٌٍّضدٚجتِ KA    ع١ٓ  PH=2.9    ؛CA=10-1  molL-1 ِحٍٛلا ٌحّط الا٠ثب٠ٛٔه حشو١ضٖ °25ٔحعش عٕذ  :امثهة

CH3COOH/CH3COO-     احسب PKA 

  ثُ τ  ع١ٓ اٌخمذَ إٌٙبئٟ  PH=10.6    ؛CB=10-2  molL-1ِحٍٛلا ٌلا١ِٔٛبن  حشو١ضٖ °25عٕذ ٔحعش 

KA ٌٍِّضدٚجت NH4
+/NH3 .  احسبPKA 

 :امثهة اخزي 

 KA PKa اٌّضدٚجت 

H2O/OH- 10-14 14 

H3O+/H2O 1 0 
CH3COOH/CH3COO- 1.610-5 4.8 

HCOOH/HCCO- 1.6.10-4 3.8 

NH4
+/NH3 -10 9.2 

C6H5COOH/C6H5COO-  4.2 

                           0 ≤ 𝑝𝐾𝑎 ≤     °25عٕذ                                 14

  PKAو  PHانعلاقة بيه - 2

AH/A-    𝐾𝐴 ٔعخبشاٌّضدٚجت  =
 𝐻3𝑂+  𝐴− 

 𝐴𝐻 
                                𝑃𝐻 = 𝑃𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔

 𝐴− 

 𝐴𝐻 
       



 

 ثابتة انتىاسن نتفعم حمط قاعذة - 3

A1/B1      KA1 َ    A2/B2   KA2 

A1   +B2                 B1   +A2       

K=KA1/KA2=10pka2-pKa1   ارا      𝐾 > τ      فبْ 104 =  .ٚ اٌخفبعً وٍٟ 100%

 .مقاروة قىة  الاحماض و انقىاعذ - 4

 .مقاروة قىة حمضيه تفاعهيهما مع انماء محذود 4-1

 .وٍّب وبْ اٌحّط ٠خفىه اوثش فٟ اٌّبء وٍّب وبْ  الٜٛ *

 τ (𝑐)   ٌىٓ ببٌٕسبت ٌٕفس اٌخشو١ض لاْ τٌّمبسٔت لٛة حّع١ٓ فٟ اٌّبء  ٠ّىٓ ِمبسٔت *

 :ِثبي 

 PH τ KA PKA اٌخشو١ض  اٌحّط

CH3COOH C=10-2 3.4 4% 1.6.10-5 4.8 

HCOOH C=10-2 2.9 12.5% 1.6.10-4 3.8 

       𝜏2 > 𝜏1               𝑝𝐻2<𝑝𝐻1 

 𝜏2 > 𝜏1                 ْارHCOOH                            ٜٛحّط ال  CH3COOH 

−𝐾A  HCOOH/HCOO                    ٚٔلاحظ أْ  > KA CH3COOH/CH3COO− 

𝑝𝐾A  HCOOH/HCOO−  < pKA CH3COOH/CH3COO− 

 :٠ىْٛ حّط الٜٛ ِٓ الاخشٜ ارا  : خلاصت

 τ                          ٞاPH)         )    ببٌٕسبت ٌٕفس اٌخشو١ضc. 

 KA                          ٞاPKA)         )    

  .مقاروة قىة قاعذتيه  تفاعهيهما مع انماء محذود4-2-

 .وٍّب وبٔج اٌمبعذة  حخفىه اوثش فٟ اٌّبء وٍّب وبْ  الٜٛ 

 τ (𝑐)   ٌىٓ ببٌٕسبت ٌٕفس اٌخشو١ض لاْ τٌّمبسٔت لٛة لبعذح١ٓ فٟ اٌّبء  ٠ّىٓ ِمبسٔت *

 :ِثبي 

 PH τ KA PKA اٌخشو١ض  اٌمبعذة 

NH3 C=10-2 10. 6 4% 6.3  10-10 9.2 

CH3NH2 C=10-2 11.4 20% 2.10-11 10.7 

       𝜏2 > 𝜏1               𝑃𝐻2 > 𝑝𝐻1 



 

 𝜏2 > 𝜏1                 ْارCH3NH2                           ِٓ ٜٛلبعذة  ال   NH3 

                     ٚٔلاحظ أْ

𝑝𝐾A  𝐶𝐻3𝑁𝐻2/𝐶𝐻3𝑁𝐻3+  > pKA 𝑁𝐻4+/𝑁𝐻3 

 :٠ىْٛ حّط الٜٛ ِٓ الاخشٜ ارا  : خلاصت

 τ                          ٞاPH)         )    ببٌٕسبت ٌٕفس اٌخشو١ضc. 

  PKA         ٞا         ( KA        )                             

 

 

 

وٍّب وبْ اٌحّط الٜٛ حىْٛ  

 لبعذحٗ      اٌّشافمت اظعف 
سحب ج١ّع اٌّضدٚجبث  اٌسببمت حسب حضا٠ذ لٛة 

 أحّبظٙب 

 

𝜏ٕ٘بن أحّبض حخفىه و١ٍب فٟ اٌّبء : ٍِحٛظت  = 𝐾𝐴لا ٠ّىٓ ِمبسٔخٙب فٟ اٌّبء     ...HCL         HNO3 ِثً 100% = ∞    
Cl-       NO3لٛاعذ٘ب اٌّشافمت ا٠ٛٔبث ِخفشجت  .PKA=0غ١ش ِحذدة   

-..............  

𝜏وزٌه ٕ٘بن لٛاعذ حخفىه و١ٍب فٟ اٌّبء  = 𝐾𝐴 لا ٠ّىٓ ِمبسٔخٙب فٟ اٌّبء  .. NaOH،    KOH ِثً 100% = 0    ٚ PKA=∝  احّبظٙب

 ....+Na+     K.ا٠ٛٔبث ِخفشجت 

III.  مجالات انهيمىة  ومخططات انتىسيع 

  PKAو  PHانعلاقة بيه - 1

AH/A-    𝐾𝐴 ٔعخبشاٌّضدٚجت  =
 𝐻3𝑂+  𝐴− 

 𝐴𝐻 
                                𝑃𝐻 = 𝑃𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔

 𝐴− 

 𝐴𝐻 
       

 مجالات انهيمىة - 2            

 ٚ لبعذحٗ اٌّشافمت AHفٟ اٌّبء ٚ حفبعٍٗ ِحذٚد،عٕذ اٌخٛاصْ ٠ٛجذ إٌٛعبْ حّط  (اٚ لبعذة) حّط  عٕذ رٚببْ

 .فٟ اٌّبء 

< 𝐴𝐻  ١ِّٙٓ فٟ اٌّحٍٛي إرا AHٔمٛي أْ   𝐴−                          𝑝𝐻 < 𝑝𝐾𝐴                        

< −𝐴  ١ِّٙٓ فٟ اٌّحٍٛي إرا A-ٔمٛي أْ   𝐴𝐻                          𝑝𝐻 > 𝑝𝐾𝐴                



 

= 𝐴𝐻  ١ِّٙٓ فٟ اٌّحٍٛي إرا AHٔمٛي أْ   𝐴−                          𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝐴                

 مخططات انتىسيع نلاوىاع انكيميائية   -3

 ٚ AHٌىً ِضدٚجت ِخطط حٛص٠ع ٠بشص ٔسب 

A- فٟ ِحٍٛي بذلاٌت PH. 

%𝐴𝐻 =
 𝐴𝐻 

  𝐴𝐻 +  𝐴−  
=

 𝐴𝐻 

𝐶
 

%𝐴−=
 𝐴− 

  𝐴𝐻 +  𝐴−  
=

 𝐴− 

𝐶
 

%AH+%A-=100%                                   

           

%AH=%A-          عٕذِب    PH=PKA 

 انكىاشف انمهىوة- 4

  ٌٙب  -InH/Inِضدٚجخٗ .٠خفىه جضئ١ب فٟ اٌّبء    ( -Inاٚ لبعذة) InHاٌىبشف اٌٍّْٛ ٘ٛ حّط

pKa  ِع١ٕت . ٚIn- ٌّْٙب ٌٛٔب A ٚ B     ِْخخٍفب   . 

١ِّٙٓ فٟ    InH   ارا    Aِع١ٓ ٔلا حظ  اٌٍْٛ  PHعٕذ اظبفت وبشف اٌٝ ِحٍٛي ِبئٟ رٞ 

 .١ِّٙٓ فٟ اٌحٍٛي   -In   ارا     Bٚ اٌٍْٛ .اٌحٍٛي 

١ِّٙٓ ارا  InH   : عِّٛب 
 𝐼𝑛𝐻  

 𝐼𝑛− 
≥ 10                    PH≤pKa- 

              In-  ١ِّٙٓ ارا
 𝐼𝑛− 

 𝐼𝑛𝐻 
≥ 10                     PH≥pKa+1                                                 

 ِشٚسا ب٠ٍٕٛت B اٌٝ A  ٠خغ١ش ٌْٛ اٌىبشف ِٓ  pka+1 اٌٝ pKa-1اٌّحٍٛي ِٓ  Phعٕذِب ٠خغ١ش 

.  ِٕطمت أعطبف اٌىبشف اٌٍّْٛ [pka-1 ;pka+1]حسّٝ اٌّجبي.حسبست 



 

: امثهة 

 InHٌْٛ ِٕطمت الأعطبف   -PKa  ٌْٛInاٌىبشف 
اصفش  4.4----3.2احّش  3.6ا١ٍ١ٌٙٛٔخ١ٓ 

BBT 7.2  اصفش  7.6------6اصسق

φφ 9.5  ٟعذ٠ُ اٌٍْٛ   10-------8ٔفسج

 

IV.  انمعايزة انحمضية انقاعذية. 

 انهذف مه انمعايزة  -1

 . ٚ اٌعىسSB ٌّحٍٛي لبعذCBٞ بّعشفت حشو١ض SA ٌّحٍٛي حّعCAٟحع١١ٓ اٌخشو١ض

 :٠جب اْ ٠ىْٛ حفبعً اٌّعب٠شة

  ٠سخٍٙه ف١ٗ اٌّخفبعً اٌّحذ:و١ٍب 

 سش٠عب 

 حفبعً ٚاحذ ب١ٓ اٌّعب٠ش ٚ اٌّعب٠ش 

            ٕ٘بن اٌّعب٠شة

  حعخّذ عٍٝ حغ١ش اٌٍْٛ :اٌٍّٛا١ٔت 

  (اٌّٛص١ٍت).بخخبع اٌّٛاصٍت 

  بخخبعPH اٌخ١ٍط  

  (سخٛو١ِٛخشٞ)  اٌخ١ٍط حٕبسبٟ  CAVA=CBVBعٕذ اٌخىبفؤ  َِ

معايزة محهىل حمط الايثاوىيك بمحهىل هيذروكسيذ انصىديىو   - 2

   انتزكيب1 -2

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  انطزيقة 2-2

 ٚ ببسخعّبي لالط .SA حذس٠ج١ب  عٍٝ SBٔصب 

  PH  ُاٌّشحبط  بٛس١ط ِعٍِٛبحٟ  اٌزٞ ٠سجً ل١  

   PH ُببٌٕسبت ٌىً حجVB ًِعبف ٚ ٠ّث 

 اٌخ١ٍط بذلاٌت حجُ ِحٍٛي PHِٕحٕٝ حغ١شاث 

٠ّىٓ اظبفت وبشف ٍِْٛ ).اٌصٛدا اٌّعبف 

 .( φφ اٌف١ٕٛي فخب١١ٌٓ:
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 . معادنة انتفاعم اثىاء انمعايزة 2-3

 



 

وٍٟ            CH3COOH(aq)+     OH-(aq )                CH3COO-(aq)    +H2O(l)               

  انتكافؤ2-4    

-VB≤VBE     OH:  إٌّحٕٝ 
 . ِحذ

          VB≈VBE   ٠خغ١ش PH  حىبفؤ     ٔمطت=فجأة ٌز٠ٕب ٔمطت أعطبف   E.   

VB≥VBE                 CH3COOH  ِحذ. 

    n(CH3COOH)=n(OH-) (سخٛو١ِٛخشٞ )عٕذ اٌخىبفؤ اٌخ١ٍط حٕبسبٟ 

CAVA=CBVBE                                                           

.  Eححذ٠ذ احذاث١بث   

 ٓطش٠مت اٌّسخم١ّ١ٓ اٌّخٛاص١٠. 

  اٌّشخمت
𝑑𝑃𝐻

𝑑𝑉𝐵
= 𝑓 𝑉𝐵 أفصٛي ِطشاف VBEٍ:بحث    

𝑑𝑃𝐻

𝑑𝑉𝐵
 

 VBE=18mL      𝐏𝐇𝐄 = 𝟖. 𝟐 > 𝟕 

𝐶𝐴 =
𝐶𝐵  𝑉𝐵𝐸

𝑉𝐴
 =

0.01 ∗ 18

20
 ≈ 0.01𝑚𝑜𝑙𝐿−1 

 اختيار انكاشف انمهىن  5- 2

. PHEِٕطمت أعطبفٗ حؤطش 

 φφفٟ ٘زٖ اٌّعب٠ش ٌف١ٕٛي فخب١١ٌٓ 

بّحٍٛي  ( NH3   ٚ اٌمبعذة حخفىه جضئ١ب فٟ اٌّبء ِثلا )  عٕذ ِعب٠شة ِحٍٛي لبعذٞ  :1مهحىظة 

: حّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه  فبٌخفبعً اثٕبء اٌّعب٠شة 

B           +          H3O+                                  BH+     +H2O                𝑃𝐻𝐸 < 7        

NH3   +                H3O+                             NH4+ +    H 2O                                      

 ( ِحٍٛي ١٘ذسٚوس١ذ اٌصٛد٠ُ   : لبعذة حخفىه و١ٍب فٟ اٌّبء ِثلا )ِعب٠شة ِحٍٛي لبعذٞ       

: اٌخفبعً اثٕبء اٌّعب٠شة 

OH-          +           H3O+                                    2H2O                𝑃𝐻𝐸 = 7             

 



 

 انتفاعم اثىاء انمعايزة كهي  :2مهحىظة 

. اسخٕخج اْ اٌخفبعً اثٕبء اٌّعب٠شة وٍٟ       𝜏   احسب  VB=3.5mL      PH=4عٓ    

              CH3COOH(aq)+     OH-(aq )                CH3COO-(aq)    +H2O(l)                                 

   

ni CH3COOH = CAVA > ni OH − = CBVB → OH −  ِحذ   

𝑋𝑚 = 𝐶𝐵𝑉𝐵 = 10−2 ∗ 4. 10−3 = 410−5 𝑚𝑜𝑙   

𝑛𝑓 𝑂𝐻 − = 𝐶𝐵𝑉𝐵 − 𝑋𝑓 → 𝑋𝑓 = 𝐶𝐵𝑉𝐵 − 𝑛𝑓 𝑂𝐻 − = 𝐶𝐵𝑉𝐵 −

 𝑂𝐻 −  𝑉𝐴 + 𝑉𝐵   

 𝐻3𝑂 + = 10−𝑝𝐻 = 10−4 →  𝑂𝐻 − = 10−10   

𝑥𝑓 = 10−23.510−3 − 10−1023.510−3 ≈ 3.510−5 = 𝑋𝑚 → 𝜏 = 100%   


